

B/PSD/218/20.11.2017



ROMANIA

Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul Parlamentar al Partidului Social Democrat

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Hr. 929 B/21.11.2017

INTERPELARE

**Adresată: Domnului Ministru Tudorel Toader,
Ministerul Justiției.**

**De către: Deputat PSD Cristina Burciu,
Circumscripția Electorală 13 Cluj.**

**Obiectul interpelării: Situația sistemului național
de probațiune.**

Stimate domnule Ministru,

Sistemul de probațiune din România reprezintă o alternativă viabilă pentru pedeapsa închisorii într-un stat care este la un pas să fie sancționat de către CEDO tocmai pentru suprapopularea penitenciarelor.

Salariații din sistemul de probațiune susțin că, din diferite motive nu sunt respectate dispoziții legale și ale instanțelor judecătorești în ceea ce privește activitatea lor curentă. Astfel, deși potrivit prevederilor art. 60 și 61 din Legea nr. 123/2006 privind statutul personalului de probațiune, sediile Serviciilor de probațiune trebuie păzite, în realitate nu se întâmplă acest lucru, nefiind asigurată niciun fel de pază.

Totodată, există numeroase hotărâri judecătorești definitive, precum și o decizie a Curții Constituționale a României, ce dispun ca valoarea de referință sectorială ce se aplică salariilor magistraților și grefierilor să fie aplicată și personalului de probațiune în mod egal și fără discriminare. Până acum însă, nu s-au emis ordinele de ministru prin care să se calculeze salariile consilierilor de probațiune. Mai mult, în acest an s-a redus cu 300.000 lei bugetul alocat pentru bunuri și servicii, ceea ce a îngreunat și mai mult activitatea consilierilor de probațiune.

În prezent, serviciile de probațiune din toată țara se confruntă cu mari probleme, din cauza lipsei fondurilor necesare. De la 1 ianuarie 2018, există consilieri de probațiune ce riscă să fie dați afară din sediile instanțelor de judecată pentru neonorarea plăților pentru utilități.

Referitor la numărul de consilieri de probațiune, la nivelul întregului sistem național de probațiune se constată ca există doar 538 de consilieri, ce supraveghează peste 70.000 de persoane condamnate, existând servicii în care un consilier trebuie să supravegheze chiar 300 de condamnați, în condițiile în care media europeană este de 25 de persoane condamnate pentru un consilier de probațiune. Potrivit Planului de măsuri adoptat de Guvernul României în anul 2012 privitor la impactul noilor coduri, la nivelul anului 2016 trebuia să fie un total de 1.200 de consilieri de probațiune, la finele lui 2016 fiind doar 358 de consilieri în activitate.

De asemenea, având în vedere măsurile alternative la detenție pentru evitarea unor sancțiuni CEDO, angajații din sistem consideră în acest sens necesară reglementarea cu prioritate a statutului personalului de probațiune ca măsură la reformarea condițiilor din penitenciare, precum și în vederea consolidării sistemului de probațiune.

Având în vedere situația expusă, vă rog respectuos să îmi răspundeți la următoarele întrebări:

1. Când va fi asigurată efectiv paza serviciilor de probațiune?
2. Când se va modifica salarizarea personalului de probațiune în acord cu hotărârile judecătorești privind valoarea de referință sectorială corectă?
3. Când se va organiza concursul pentru ocuparea restului de 700 de posturi prevăzute în Memorandumul asumat de Guvernul României pentru perioada 2012 – 2016? Totodată, când vor fi încadrați pe post candidații declarați admiși la concursul din 2016 – 2017, aflați în acest moment pe o listă de așteptare, în ianuarie 2018 riscând să expire perioada de 6 luni în care ar putea fi numiți pe post?
4. Când va fi adoptat statutul personalului de probațiune cu drepturile cuvenit, astfel încât să nu mai existe discriminare în raport cu celelalte categorii de personal din Ministerul Justiției?
5. Când va acorda Ministerul Justiției un buget suficient și necesar pentru asigurarea unor condiții decente de muncă în care consilierii de probațiune să își poată desfășura firesc activitatea în vederea reintegrării sociale a beneficiarilor?

6. Care este situația actuală și neajunsurile Serviciului de Probațiune Cluj?

Solicit răspuns scris.

**Deputat PSD Cluj,
CRISTINA BURCIU**